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(UFSM) A ciéncia e a tecnologia tém contribuido na busca
de novas alternativas para o combate a diabete tipo 2, associada
ao sedentarismo e a obesidade. Veja alguns avangos na area:

- insulina inalada;

- obtencado da exenatida, composto sintetizado a partir da saliva
do "Monstro-de-Gila";

- uso da genipina, proteina extraida da gardénia.

Revista Isto E, Junho de 2006, p. 77. (adaptado)
Na figura, esté representado um ramo de gardénia fértil.
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Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.
() Pelos elementos representados no desenho, ndo se pode
afirmar que a gardénia é uma Angiosperma.

() As sépalas representadas caracterizam um dos verticilos de
protecéo.

() Em um dos verticilos reprodutivos, mais especificamente o
gineceu, origina-se o fruto representado na figura.

() O tipo de nervagdo e o numero de pecas florais do verticilo
representado sao caracteristicas das Monocotiledéneas.

A sequéncia correta é:
avV-F-F-V. c)V-F-V-V.
b)V-V-F-F. dF-F-V-V.

SEl(PUC-PR) Leia o fragmento de texto a sequir:

Identificados genes que podem salvar araucaria do risco de
extingdo — Formagdo embrionaria do pinhdo, semente do
pinheiro-brasileiro, é alvo de abordagem molecular inédita capaz
de auxiliar na preservagéo da espécie

e)F-V-V-F.

Pesquisadores da Universidade de S&o Paulo (USP)
identificaram 24.181 genes ligados a formacédo do embrido da
araucaria (Araucaria angustifolia) — arvore nativa do Brasil
também chamada de pinheiro-brasileiro — e de sua semente, o
pinhdo. A descoberta podera auxiliar no estabelecimento de um
sistema para a propagacdo in vitro da espécie, que esta sob
risco critico de extingdo, de acordo com a Unido Internacional
para Conservagdo da Natureza (IUCN, na sigla em inglés), e
cuja madeira tem alto valor de mercado. Com a identificacédo dos
genes, sera possivel um maior controle sobre o processo de
embriogénese somatica, ou seja, a formacdo de um embrido
sem que haja fecundacéo e a partir de células néo reprodutivas.
Trata-se de uma das mais promissoras técnicas biotecnolégicas
de producdo de embribes vegetais, que permite a
criopreservagao (conservacao por meio de congelamento) e a
clonagem em massa. No caso da araucaria, ela é dificultada
porque as sementes perdem viabilidade e ndo sobrevivem por
longos periodos de armazenamento.

Disponivel em: <http://viajeaqui.abril.com.br/materias/identificados-genes-que-
podem-ajudar-a-salvar-araucaria-do-risco-de-extincao>. Acesso em: 03.07.2015.

Sobre o organismo descrito no texto, marque a alternativa
correta.

a) E uma gimnosperma lenhosa, vascular e dioica.

b) E uma gimnosperma vascular, dioica e com endosperma
triploide na semente.

c) E uma angiosperma lenhosa, vascular e com fruto seco do
tipo cariopse.

d) E uma angiosperma avascular, heterosporada e monoica.

e) E uma gimnosperma avascular, monoica e do grupo dos
ciprestes.

(UDESC) Um aluno precisava organizar a colecao botanica
da sua escola, e separar as plantas em monocotiledéneas e
dicotileddneas. Assim selecionou plantas de arroz, trigo e milho,
as quais foram corretamente colocadas em um grupo; enquanto
as de feijdo, soja e ervilha foram colocadas em outro grupo.
Analise as proposicdes em relacado as caracteristicas de plantas
monocotileddneas e de dicotiledéneas, e assinale (V) para
verdadeira e (F) para falsa.

() As raizes das monocotileddneas séo fasciculadas (cabeleira)
e encontradas nas plantas de arroz, trigo e milho.

() As sementes de monocotileddneas sdo constituidas por dois
cotilédones e encontradas nas plantas de trigo.

() Asfolhas das dicotileddneas apresentam nervuras paralelas
e podem ser observadas nas plantas de feijdo e soja.

() As flores das dicotiledoneas apresentam, geralmente, as
pecas florais em ndmero de trés ou multiplos de trés e séo
comuns nas plantas de milho e trigo.

() As folhas das monocotiledéneas sdo constituidas por
nervuras reticuladas, ou ramificadas, e sdo observadas nas
plantas de arroz e milho.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima
para baixo.

aF-F-V-F-V. dF-V-F-V-F.
b)V-V—-F-F-F eV-F-F-F-F,
c)F-V-V-V-F.

(UCS) Relacione as estruturas vegetais, apresentadas na
coluna A, as suas respectivas defini¢cdes, elencadas na coluna
B.

Coluna A Coluna B
1. Prétalo () Reserva nutritiva
encontrada nas sementes
2. Gineceu ( ) Gametdfito das
samambaias
3. Estrobilo () Estrutura reprodutora
feminina presente nas flores
4. Endosperma () Estrutura reprodutora da
maioria das plantas
gimnospermas

Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente
os parénteses, de cima para baixo.
a)l-2-4-3. ¢)3-2-1-4.
b)3-1-2-4. d)4-3-1-2

e)4-1-2-3.



O recém-langado documentario “Wings of life” (Asas da vida)
pela Disneynature apresenta um olhar de perto dos heroéis
desconhecidos de nosso planeta, os polinizadores. O
documentario revela os mundos intrincados de abelhas,
borboletas, passaros e morcegos. Nossa vida na Terra depende
dessas criaturas incriveis, pois mais de um terco do suprimento
mundial de alimentos é dependente deles. No entanto, estamos
ameacando cada vez mais suas vidas, e se eles desaparecerem
de repente, nés iremos também. Sobre esse conhecimento,
assinale a proposigéo falsa.

a) A polinizagdo é a transferéncia de grdos de pélen até o
estigma receptivo de uma flor da mesma espécie, que, em
condicdes adequadas, possibilitard o crescimento do tubo
polinico e a fecundacéo.

b) A polinizacéo, apesar de se constituir em rela¢@es ecoldgicas
de interacdes planta-animais, ndo se pode classificar como de
carater mutualista, pois ha uma exploracéo reciproca entre as
espécies baseadas em um conflito evolutivo.

c) Apesar das angiospermas serem 200 milh8es de anos mais
jovens que as gimnospermas, estas possuem atualmente cerca
de 300 vezes menos espécies que as angiospermas, isso devido
ao imenso ndmero de interagcdes que se estabeleceram entre
animais e angiospermas possibilitando sua rapida diversificacéo
pela polinizagéo.

d) O pdlen é o gametofito masculino produzido nas anteras de
todas as flores estaminadas e bissexuadas e € um recurso muito
procurado pelos insetos e outros animais na polinizagéo.

e) As flores com polinizacdo abibtica realizada através de
correntes de vento (anemofilia) ou fluxos de agua (hidrofilia), ndo
possuem recursos como néctar, resinas, 6leo, nem corolas
exuberantes, pois o vento e a éagua ndo discriminam a
atratividade floral nem aproveitam seus recursos.

A (UERJ modificada) Em um experimento, os tubos I, II, Ill e
IV, cujas aberturas estdo totalmente vedadas, sdo iluminados
por luzes de mesma poténcia, durante o0 mesmo intervalo de
tempo, mas com cores diferentes. Além da mesma solugéo
aquosa, cada tubo possui 0s seguintes contetdos:
1 ] ] v
algas algas caramujos algas e
caramujos

A solucdo aquosa presente nos quatro tubos tem, inicialmente,

cor vermelha. Observe, na escala abaixo, a relagédo entre a cor
da solucado e a concentragdo de diéxido de carbono no tubo.
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Os tubos | e Il s&o iluminados por luz amarela, e os tubos Il e IV
por luz azul. Admita que a espécie de alga utilizada no
experimento apresente um Unico pigmento fotossintetizante. O
grafico a seguir relaciona a taxa de fotossintese desse pigmento
em fun¢éo dos comprimentos de onda da luz.

taxa de folossintese

violeta
azul
verde

amarela
laranja

380 440 500 565 590 625 740

vermelha

comoriments de anda (nm)

Ap6s o experimento, o tubo no qual a cor da solugcdo se
modificou mais rapidamente de vermelha para roxa € o
representado pelo seguinte nimero:

a)l. bl c) lll. d) IV. e) Nenhum dos tubos.

(UNESP) Suponha a seguinte situagdo hipotética:

Em pleno més de dezembro, um botanico estd em um barco no
oceano Atlantico, exatamente no ponto que corresponde a
interseccao de duas linhas imaginarias: a linha do equador e o
meridiano de Greenwich. Na figura, a seta indica esse ponto.
No barco, ha dois vasos contendo duas plantas da mesma
espécie, que foram cultivadas em condi¢Bes idénticas. Uma
delas foi cultivada no litoral do Para e, a outra, no litoral do
Gab&o, ambos os locais cortados pela linha do equador.
Suponha que as duas plantas apresentam a mesma eficiéncia
fotossintética e que, partindo do ponto de intersec¢do das linhas,
0 botanico possa se deslocar ao longo da linha do equador ou
do meridiano de Greenwich.

Planisfério. A seta indica a intersecgfo entre a linha do equador
e o0 meridiano de Greenwich.

Com relagcdo a eficiéncia fotossintética das plantas apds o
deslocamento em relagcdo aquela do ponto de origem, e
considerando apenas a variagao da incidéncia dos raios solares,
€ correto afirmar que
a) a eficiéncia fotossintética de ambas as plantas néo ird se
alterar se o botanico navegar para maiores latitudes, em
qualquer sentido.
b) a planta do Para apresentara maior eficiéncia fotossintética se
0 botanico navegar para maiores longitudes, em sentido leste,
mas a planta do Gabdo apresentard eficiéncia fotossintética
diminuida.
¢) a planta do Para apresentara maior eficiéncia fotossintética se
o boténico navegar para maiores longitudes, em sentido oeste,
mas a planta do Gabao apresentara eficiéncia fotossintética
diminuida.
d) ambas as plantas manterdo, aproximadamente, a mesma
eficiéncia fotossintética se o botanico navegar para maiores
longitudes, tanto em sentido leste quanto para oeste.
€) ambas as plantas terdo a eficiéncia fotossintética aumentada
se o0 botanico navegar para maiores latitudes ao norte, mas teréo
a eficiéncia fotossintética diminuida se navegar para o sul.

BE) (UFT modificada) Relacione os eventos exemplificados na
coluna A com as fases da fotossintese descritas na coluna B.

ColunaB
1. Fase fotoquimica
2. Fase enzimatica

Coluna A

() Fotofosforilagéo ciclica

( ) Fotofosforilagéo aciclica

( ) Fotdlise da agua e liberagdo de O2
( ) Fixacéo de CO2

() Producéo de Carboidrato

( ) Producéo de ATP e NADPH2

Das alternativas a seguir, qual descreve a sequéncia correta de
associacao das colunas A e B?

a)1,1,2,2,1,1. d1,1,1,2 2 1.

b)1,1,1,1,2,2. e)1,1,2,1,1,1.

c)1,21,2,21.

[F] (UEPA) Se todos os aclicares produzidos pelo processo
ilustrado abaixo em um ano, tivessem a forma de cubos de
acUcar, haveria 300 quatrilhées deles. Se fossem dispostos em
linha, esses cubos se estenderiam da Terra até Plutdo. Isso
representa uma imensa produ¢do de energia. Sobre o processo
abordado no enunciado, observe a imagem abaixo e analise as
afirmativas.

I. Os produtos liberados para 0 ambiente sédo agua e oxigénio.
Il. O processo ilustrado acima refere-se a respiragéo vegetal.
IIl. Ocorre absorgdo de dioxido de carbono pelas folhas.

IV. E um processo que ocorre na presenca da luz solar.



V. A 4gua utilizada no processo € absorvida pelas folhas.

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é:
a)lell c)l,llleV. e)ll, il IVeV.
b) 1, e V. d)ll, lile V.

(UNESP) Gustavo foi contratado para trabalhar como
jardineiro em uma residéncia na cidade de S&o Paulo. Os
proprietarios do imoével exigiram que Gustavo mantivesse a
grama sempre irrigada e aparada a uma altura especifica, o que,
dependendo da época do ano, exigiu podas mais ou menos
frequentes. Considerando que o balanco entre taxa de
fotossintese e taxa de respiragao varia ao longo do ano em razéo
das diferencas de temperatura, intensidade luminosa e periodos
de claro e escuro ao longo das 24 horas do dia, pode-se afirmar
corretamente que as podas foram

a) mais frequentes entre outubro e dezembro, periodo no qual a
luminosidade intensa determinou o aumento da taxa de
fotossintese, mantendo o gramado no seu ponto de
compensagcao fética.

b) mais frequentes entre dezembro e fevereiro, periodo no qual
0 aumento da intensidade luminosa determinou um aumento na
taxa de respiragao.

c) menos frequentes entre abril e junho, periodo no qual as
baixas temperaturas determinaram o aumento da taxa de
respiragdo e colocaram o gramado acima de seu ponto de
compensacao fotica.

d) menos frequentes entre junho e agosto, periodo no qual a
diferenga entre a taxa de fotossintese e a taxa de respiracdo
tornou-se menor.

€) menos frequentes entre agosto e outubro, periodo no qual os
dias mais curtos em relagdo as noites levaram a uma taxa de
fotossintese abaixo da taxa de respiragéo.

Gabarito
01-E/02-A/03-E/04-E/05-B/06-B/07-D/08-D/
09-B/10-D.




